留下猪笼

古时候,有一家父子公孙三代同堂的人家住在河边。老祖父年迈体衰,因此下不了地,捕不了鱼,依赖儿子和媳妇维持生活。但是日子长了,儿子和媳妇对老人的感情逐渐淡薄了,恨不得叫老没用早死,以免累赘,不久,老父由于逆子刁难不堪,含恨离开了人世。

老人死后,停尸厅内,一家人披麻带孝,儿子和媳妇皱着眉头,商量给老父收殓,料理后事:

"钉几块旧门板去葬了便罢。"媳妇对丈夫硬梆梆地说。

"不行,太破费点儿。"丈夫仍在思量。

他们又想了一阵,终于想出条好主意,用猪笼装着尸体扔往河里葬了。

夫妇俩把老人的尸体装在猪笼里,然后拿了条大竹杆,穿进猪笼眼,两人一前一后地抬着往河边走去。跟在后面送丧的是死者的孙儿孙女,他们也哭哭啼啼, 很难过地看着父母用猪笼殓葬祖父。

到了河边,儿子和媳妇本想放下猪笼就往河里推。这时,他们犹疑了一会,假惺惺地又号啕大哭起来,看样子很伤心。旁边这班孙儿孙女愣站着,把今天的情景看在眼里,想在心里,倒觉得父母太残忍了。按照习俗,理应买副棺木殡葬,想不到竟如此刻簿。祖父生前常常遭骂挨饿,死后连副簿棺也没有,这真太过份了。他们趁父母跪在河边哭喊时,偷偷地合计一番。父母哭过后,正要把祖父尸体推进河里。此时,一个大孙女上前拦着说:"留下猪笼!"

"留下猪笼!留下猪笼!"几个小的全部跪在地上重复哀求。

夫妇俩好生奇怪,一时还不了解孩子们要留下猪笼做啥用的,便问道:

"你们说要留下猪笼,这是什么意思?"

孩子们齐声禀道:"父母在上,且听孩儿说,留下猪笼,待到你们百年归天后,好用来把你们装着送来河时水葬哩!不然,我们又要花钱买猪笼了。"

夫妻俩听得清楚,心里明白了,顿时,面孔刷地红了起来。半天没有话说。 后来,夫妻俩却暗暗接受孩子们的规劝,把老父的尸体抬回家,重新买了一 副杉木棺材,按照习俗,抬到山边择地安葬了。

口述者: 周怀萱, 男, 五十七岁, 高中文化, 汉族, 合浦县人大干部。

搜集整理者:周怀萱(同上)

余毅忠, 男, 五十八岁, 大学毕业, 汉族, 合浦县志办公室干部。 流传地区: 合浦县沿海乡镇。